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slovenskem jeziku. V razpravi, ki jo preberemo v 
katalogu, nas avtorica sistematično in jedrnato 
seznani z delovanjem hranilnice, z njenim trajan- 
jem in namenom, z organi zadruge in njenim 
članstvom, s hranilnimi vlogami, ki so jih spre- 
jemali in posojili, ki so jih izdajali. Hranilnica je 
začela poslovati 1897. leta, še v času avstrijske 
uprave, z denarno enoto krono, nato je v ob- 
dobju italijanske uprave poslovala z liro in 
nazadnje po priključitvi k Jugoslaviji še dve leti 
z dinarji. Avtorica nam ponuja tudi tabelarični 
prikaz poslovanja skozi vsa obdobja. Obsežno 
razpravo o hranilnici je avtorica objavila v reviji 
Srečanja, št. 130/92. 

V katalogu je objavljen tudi nepogrešljivi del 
- seznam razstavljenih dokumentov. Razstava je 
bila, z izjemo nekaj fotografij iz fotografske 
zbirke našega arhiva, postavljena skoraj izključno 
z dokumenti fonda Hranilnice in posojilnice v 
Šempetru. Plastična in nazorna predstavitev hra- 
nilnice s pomočjo cele palete njenih dokumentov 
(od računov, zapisnikov do plakatov in hranilnih 
knjižic), obiskovalca ni mogla razočarati. 

Vlasta Tul 

Elektrarne, mlini, žage, vodovodi ... v 
porečju Soče 1918-1943 - predstavitev 
dokumentov Tehničnega urada Gorica, 
razstava Pokrajinskega arhiva v Novi Gorici 

Kako malo je bilo gradivo poznano, niso iz- 
pričevali le obiskovalci razstave (čudili so se npr. 
nenavadnim načrtom o izkoriščanju Krnskega 
jezera za proizvodnjo električne energije, šte- 
vilnim malim vodnim napravam, ki so do danes 
v glavnem propadle), marveč tudi sami uprav- 
ljala s še sedaj delujočimi, a tedaj zgrajenimi 
vodnimi napravami. Zanje je bila predstavitev 
dokumentacije, predvsem o elektrarnah, pravo 
odkritje, saj so v veliko primerih mislili, da je 
izgubljena, ali pa kje onstran državne meje. 

Lično izdelan katalog nas tudi na kratko 
seznani z razvojem in delom Tehničnega urada, 
nato pa nam nekoliko natančneje predstavi 
različne vodne naprave. Razstava je bila razde- 
ljena v dva dela. Enako zasnovo razberemo tudi 
iz kataloga. Prvi del poskuša s številnimi malimi 
objekti (vodovodi, mlini, žage, kovačnice ...) 
enakomerno pokriti vse porečje Soče. Drugi del 
pa prikazuje splošne projekte italijanskih elek- 
triškui družb o gradnji hidroelektrarn po 1921. 
letu, načrte nerealiziranih projektov in na koncu 
zgrajene hidroelektrarne v porečju Soče v obdob- 
ju med obema vojnama. V katalogu je zelo po- 
droben in natančen seznam razstavljenih ekspo- 
natov. Čeravno razstava zajema čas od 1918. do 
1943. leta, pa so nekateri eksponati tudi 
starejšega nastanka, saj jih je urad potreboval 
pri svojem delu. 

Razstave, ki so zasnovane na arhivskem 
gradivu, so navadno za oko manj zanimive. 
Omenjena razstava pa je bila vabljiva tudi za 
oko, saj so bili na njej razgrnjeni načrti, skice in 
tudi fotografije predstavljenih objektov. 

Vlasta Tul 

Novembra 1991 je bila v galeriji Pokrajin- 
skega arhiva v Novi Gorici postavljena razstava 
o elektrarnah, mlinih, žagah, vodovodih in drugih 
podobnih napravah v porečju Soče v obdobju od 
1918 do 1943, to je v času italijanske uprave pri 
nas. Razstavo je spremljal katalog. 

Namen avtoric razstave in kataloga Metke 
Nusdorfer-Vuksanović in Lilijane Vidrih-Lavrenčič 
je bil predstavitev manj znanega, a izredno za- 
nimivega gradiva fonda Tehnični urad Gorica, ki 
ga hrani Pokrajinski arhiv v Novi Gorici. 
Gradivo je bilo po drugi svetovni vojni zavedeno 
med seznami dokumentacije, ki ga je jugoslovan- 
ska stran v Komisiji za vračanje arhivov iz Italije 
terjala od nasprotne strani. Sedež Tehničnega 
urada je bil namreč v Gorici, ki je po vojni 
pripadla Italiji, gradivo pa se je nanašalo pred- 
vsem na ozemlje, ki je v območju republike 
Slovenije. Del gradiva je bil prevzet 1954. leta, 
del pa nekoliko kasneje. 




